

时政

“天稻下凡”:嫦娥五号太空稻安家田间

据新华社电 嫦娥五号搭载的太空稻种29日离开温室,移栽田间,成功“安家”。

上午8时左右,华南农业大学国家植物航天育种工程技术研究中心王加峰博士带领团队4人开始在温室拔秧,拔下的秧苗被放到若干烧杯里面,经过50分钟左右的车程来到位于广州增城的华南农业大学试验田基地。

在试验田基地,记者看到,研究人员首先把8组双行红绳拉到田间,然后把“天稻”秧苗有序地摆放在田基,在去掉部分顶端的叶片后,再沿着红绳的位置一株一株整齐插入土中。整个过程持续约一小时。

与普通插秧相比,“天稻”的插秧工作要更为细心周到。王加峰介绍,研究

人员等到“天稻”长到最适合的秧龄,约三四片叶子的样子进行插秧;土的硬度也要适中,太硬容易在操作时伤根伤苗,太软秧苗容易歪斜、深陷;插秧的力度、分布的疏密都要讲究。

在同一块田地里,还有“长征五号”稻种、重离子辐照稻种,后期研究人员将分别对深空搭载、近地轨道搭载、地

面模拟这三种稻种进行对照,以育选出最优品种。插秧之后,研究人员接下来会施肥、喷药等,预计5月底或6月初迎来抽穗期,7月上旬将收获果实。

这批共计40克的“天稻”于2020年11月搭乘嫦娥五号登月,历时约23天、76万公里的“环月旅行”返回地球,并于2021年2月26日完成播种。

透过广州地铁“这扇窗”看毕节百里杜鹃风光

“洞天福地·花海毕节”号旅游宣传地铁专列5号线首发

新快报讯 记者黄闻禹报道 3月29日16时25分,首列“洞天福地·花海毕节”号广州地铁专列驶达5号线三溪站,乘客们走进车厢内,透过地铁专列“这扇窗”,欣赏毕节的多彩风光,同时也是展示广州持续对口帮扶毕节成效的“窗口”,将助力毕节有效衔接乡村振兴。

新快报记者从当天举行的毕节市2021年精品旅游线路新闻发布会获悉,本次地铁专列投放项目是广州市对口帮扶毕节市的有力举措。今年年初,在广东省第一扶贫工作组毕节组的大力协调下,毕节市文旅系统积极与广州地铁集团等单位对接,通过协作公益项目的方式,以远低于市场价的优惠方式,陆续在地铁5号、2号线投放两列“洞天福地·花海毕节”号沉浸式全包车专列。

当天正式启动的5号线专列为首



“洞天福地·花海毕节”号宣传地铁专列可提升毕节的知名度。新快报记者 夏世焱/摄

列,广告投放持续至4月25日。2号线专列将于4月26日投放,持续至5月23日。专列投放利用地铁传媒直观、受众广等有效优势,宣传展示毕节的旅游拳头产品,提升“洞天福地·花海毕节”知名度,让更多的人了解毕节,走进毕

节,助力毕节文旅产业高质量发展。

2016年以来,广州在组织领导、资金支持、产业合作、劳务协作、人才支援等方面精准施策,帮扶毕节,共帮助毕节130.16万贫困人口脱贫,帮扶成效一直走在全国前列。

广东将每年组织企业参与百场经贸活动

“粤贸全国”助力粤企开拓国内市场

新快报讯 记者麦婉诗报道 每年组织企业参加百场国内线上线下重点经贸活动,助力广东企业开拓国内市场。3月29日,广东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍广东省贸易高质量发展十大工程、开展“粤贸全国”工作相关情况和2021年“粤贸全国”百场活动计划内容。广东省商务厅厅长张劲松介绍,“粤贸全国”是广东省贸易高质量发展十大工程中“粤贸全球品牌工程”的一个具体抓手,将每年组织企业参加国内线上线下重点经贸活动100场,平均每场活动带动超过100家企业推广营销,每年累计带动企业推广营销超过1万场次。

广东省贸易高质量发展十大工程包括数字贸易工程、离岸贸易工程、粤贸全球品牌工程、展会提升工程、重大贸易平台工程、产业链招商工程、贸易龙头企业工程、粤港澳大湾区国际消费枢纽工程、通关便利化改革工程、贸易金融创新工程等。

“今年是‘粤贸全国’工作第一年,我们制定了16项重点工作清单,明确了任务目标。”张劲松介绍,重点工作清单包括:一是发布今年115场“粤贸全国”活动目录,省商务厅将会同省科技厅、工信厅、农业农村厅和各地市抱团组织企业参展营销;加强资金统筹支持“粤贸全国”工作。二是将培育建设5-8个产品质量优、营销有特色、供应链强、带动效应好的粤贸全国基地和具备产品集散、展示交易、品牌营销、电子商务、直播带货、仓储物流、配送服务等功能的省外广货营销平台;开展年度广货名商评价活动。三是推广供应链集采、线上线下营销等产业互联网融合发展模式。开展“粤贸全国”线上专区活动,组织“双品网购节”、“网上年货节”等活动。四是统一形象标识参加“粤贸全国”展会展销活动,实施“粤品粤靓”产品遴选计划,举办“粤贸全国”启动活动和媒体深调研系列活动等。

为更好开展“粤贸全国”工作,广东省商务厅制定了《关于开展粤贸全国工作积极开拓国内市场的若干措施》(下称《若干措施》),目前省政府已经同意印发全省实施,《若干措施》从五个方面提出了十条措施,包括将在省内培育建设一批“粤贸全国”基地,在全国重点省会城市及物流枢纽节点城市培育建设一批广货营销平台。

广州为养老服务立法 拟允许集体土地建养老服务设施

新快报讯 记者黄闻禹报道 3月29日,广州市第十五届人大常委会第四十七次会议听取市政府关于《广州市养老服务条例(草案)》的说明,听取市人大社会建设委员会关于《广州市养老服务条例(草案)》审议意见的报告。鉴于部分老年人运用智能技术存在困难的情况,草案要求有关单位为老年人提供公共服务时不得强制老年人使用智能手机、网络预约等智能技术,在各类老年人日常生活场景中保留老年人熟悉的传统服务方式。

允许利用农民集体土地建设养老服务设施

截至2020年底,广州市老年人口180.6万,占户籍人口的18.30%,家庭小型化、空巢化、高龄化和失能化叠加,对养老服务产生巨大需求,迫切需要立法推动满足群众的养老需求。

市人大常委会主任委员谢博能介绍,《广州市养老服务条例》是市人大常委会2021年度立法计划的审议项目,由社会委负责一审。《条例(草案)》经听取社会意见、开展调研论证后,社会委形成《条例(草案修改建议稿)》。

谢博能在作审议意见报告时指出,有意见认为,养老服务设施建设是影响广州养老服务水平的重要因素,而制约养老服务设施建设的关键是用地问题。为从制度上解决养老服务设施的用地保障问题,与征求意见稿相比,修改建议稿新增规定:养老服务设施建设用地,可以依法使用国有划拨土地或者农民集体所有的土

地;养老服务设施建设用地,可以以租赁、先租后让、出让等方式供应,拓展养老服务用地空间,降低养老服务用地成本。养老服务设施建设用地,非经法定程序不得改变用途。

同时,修改建议稿规定,新建城区和新建住宅区应当根据规划要求和建设标准,按照每百户不低于二十五平方米的标准配套建设养老服务设施,并与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步无偿交付使用。旧城区和已建住宅区实行全面改造或者混合改造的,按照每百户不低于二十平方米的标准配套建设养老服务设施。

盘活存量资源用于养老服务。支持政府和国有企业事业单位所有的非住宅房产用于养老服务,租赁期限最长可以延长至二十年。鼓励企业事业单位和社会组织通过整合或者改造存量企业厂房、仓库、办公用房、商业设施和其他社会资源,建设养老服务设施。

统一照护评估办法

报告表示,目前广州市民政、医疗保障部门依据各自的标准对老年人进行评估,结果两部门互不相认,老人被反复折腾,引发普遍诟病。为推动建立全市统一、结果通认的老年人照护需求综合评估制度,修改建议稿规定,由卫生健康部门会同民政、医疗保障、残联等部门联合制定全市统一的老年人照护需求综合评估管理办法。

具体来说,规定本市建立全市统一、结果通认的老年人照护需求综合评估制度,按照全市统一的标准对老年人

能力程度、疾病状况、照护情况等进行评估,科学确定老年人服务需求和照护等级,并以此作为老年人享受相关补贴、接受居家社区养老服务、入住养老机构或者医养结合机构、享受长期护理保险等的依据。

保留传统服务方式

社会各领域越来越智能化的服务,让不少老年人犯了难。为此,修改建议稿明确了对运用智能技术遇到困难老年人的便利措施,规定电力、水务、燃气、通信、公共交通以及城市基础设施服务等公共企业事业单位和社会组织在老年人出行、就医、消费、文娱、办事等日常生活时,不得强制老年人使用智能手机、网络预约等智能技术,在各类老年人日常生活场景中保留老年人熟悉的传统服务方式。

随着养老产业的发展,养老人才的培养必须有政策保障。谢博能介绍,修改建议稿提出将养老服务从业人员纳入人才范围,对养老服务教育、养老服务从业人员予以扶持,完善从业人员的服务保障。其中规定,将老年服务相关专业纳入本市职业教育扶持专业,就读老年服务相关专业或者方向的全日制学生可以享受免学费政策。

广州市对养老服务从业人员纳入人才政策体系。对一线养老服务人员依服务年限等按规定给予就业补贴和岗位补贴,符合本市入户条件的,其户口按照本市户籍政策规定的入户地址顺序登记入户,随迁入户口子女入学按本市招生政策有关规定执行。